

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Felévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-
pénztári csekk számla
száma 38990.A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.


FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATALBudapest,
VI., Csengery ucca 51.
I. em. 7.

Telefon: 18-8-98.

Lap megjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE és a
BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA hivatalos közlönye.

A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros- és kávésipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

Szálloda- és vendéglőipari tanoncok tehetségvizsgálata

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete a szakmabeli tanoncjelöltek tehetségvizsgálatát szükségesnek véli és a kereskedelemügyi miniszter úrhoz intézett beadványában ennek elrendelését kéri oly javaslattal, hogy a tehetségvizsgálat az Országos Társadalombiztosító Intézet kebelében működő tehetségvizsgáló osztályra bízassék.

A kereskedelemügyi miniszter 35.854. XVII. 1935. K. M. szám alatt kelt leiratával a kamaráktól ez ügyre vonatkozó álláspontuk válaszát kívánta.

A soproni Kereskedelmi és Iparkamara véleménye a következő:

„A fővárosi szakipartestület kérelmének megokolásából és az ehhez fűzött javaslatból kitűnik, hogy a mozgalom kezdőinek szeme előtt kizárólag a fővárosi viszonyai lebegtek, mert csak ezek a különleges viszonyok adhatnak alapot a kérelemnek, melynek teljesítése is csak a fővárosban rendelkezésre álló szervezet segítségével biztosítható. Különleges viszonyok szülte kívánság teljesülése azonban miniszteri rendelet nélkül is elérhető. Éppen a budapesti szállodások és vendéglősök jeleskednek tanoncaik szakirányú kiképzése terén és így nem járhat különös nehézséggel a szakmabeli tanoncok előzetes tehetségvizsgálatának a szakirányú tanonciskola keretén belül való szervezése.

Az iparostanoncok előzetes tehetségvizsgálatának egyébként a vidék szempontjából jelentőséget nem tulajdonítunk. Abból az egyszerű megállapításból, hogy a tanítómaster a törvény rendszeresítette egyhavi próbaidő alatt sokkál a laposban meggyőződhetik tanonca képességeiről, alkalmas

ságáról, tanulmányosságáról, mint a tehetségvizsgáló bizottság futólagos vizsgálatával, nem lehet másra következtetni, minthogy a tanoncok tehetségvizsgálata teljesen fölösleges művelet lenne és csak újabb nehézséget támasztana a tanoncszerződtetés terén. A tehetségvizsgálat tulajdonképpen csak annak megállapítására szorítkozhatik, hogy a jelölt testalkat tekintetében megfelel-e a követelményeknek, mely iskolai képzettséggel rendelkezik s vannak-e nyelvismeretei. Ezt a vizsgálatot pedig a tanítómaster a tanonc felvétele előtt amúgyis elvégzi s a vizsgálat kielégítő eredménye esetében a mesternek még egész havi ideje van a tanonc munkaképességének, tanulmányosságának, értelmességének, a szakmára való hajlamának és munkakészségének megfigyelésére. E téren tehát a tehetségvizsgáló bizottság munkájának a tanonkiválasztás műveletébe való beekelésével éppen nem pótolhatók.

Előzetes tehetségvizsgálatnak tere tulajdonképpen csak ott lehet, ahol a kérdéses szakmára tódul az ifjúság. Vidéki kishelyeken ipari pályára tódulárról szó nem lehet s az iparosnak legtöbbször alkalma sincs a kínálatkötők között való válogatásra. Ezenfelül a tehetségvizsgálatnak a fővárosban való összpontosítását a költségkérdés is kizárja, a vidéken pedig tehetségvizsgálat szervezésének a kisebb helyeken nincs sem a lehetősége. Ahol csak egy szakiparos van, a bizottság működésébe az egyetlen szakiparos érdekelt-ség miatt be sem vonható, ahol pedig két-három szakiparos van, az üzleti versenytársaknak a tanoncfelvétel kérdésébe való beavatkozásával éppen az

érdekelte iparosok nem tudnának megbarátkozni. De kerületünk nagyobb városainak szakmabeli iparosága is melőzendőnek véli a tanoncok intézményes tehetségvizsgálatát, melytől gyakorlati értéket, támaszt nem vár. Tapasztalt, mert évtizedekre terjedő multtal bíró szakiparosok a tanoncenevelésben látják az egyetlen komoly biztosítékát helyét jól megálló iparosnemzedék nyereségének, a nevelés pedig mindenkor a tanítómaster feladata volt és inarad.

Ezekre való tekintettel azt jelentetjük a miniszter úrnak, hogy a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének törekvéseivel nem azonosítjuk magunkat.”

A soproni kamara véleményéhez hozzáfűzni valóknak nincsen. Gyakorlati értéke — legalább a vendégiparban — a tehetségvizsgálatnak nincs. A tehetségvizsgálatokat az elmúlt napokban egyik előadó művészön nagyon mulatságosan perszifálta. Elmondta, hogy egyik barátja egy nagyobb kereskedelmi cégnél megürült pénztárosi állásra pályázott. Erre az állásra még egy pályázó volt. Így a cég elküldte a tehetségvizsgálatra. A két kisasszony ott megjelent és a vizsgálobizottság eléjük rakott 10—10 számot, azokat sorrendben kellett összerakni és kívülről a számokat elmondani. Ezután mind-egyik kapott egy tiszta lapot, egy ceruzát, bekötötték szemüket és azt a feladatot kapták, hogy bekötött szemmel rajzoljanak a papírcsra egy szabályos négyszöget. Mikor ez megtörtént, levették a kötést és a művészön kis barátja látta, hogy az ő négyszöge bizony nem sikerült, valami formátlan firkálás volt, ellenben a partnerekének rajza egy szabályos négyszöget mutatott. Szegény most már biztosan számított arra, hogy a nehezen várt állásból nem lesz semmi. Végre kihirdették az eredményt és közölték, hogy a tehetségvizsgálat alapján ő nyerte el az

Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapították 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd u. 8.

Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot

állást. Meglepődve kérdezte, hogyan? hisz az én rajzom nem sikerült. Mire az volt a válasz, hogy azért nem sikerült, mert a jó rajzoló partnere nem megbízható, mert az módját ejtette, hogy a kötés alól a papírosra pislogjon és azért sikerült neki a rajz.

Körzeti nagygyűlés Salgótarjánban

Lapunkban megírtuk, hogy a kongresszus után a salgótarjáni kartársak elhatározták, hogy a vendéglőiparosok beszerzése céljából körzeti nagygyűlést fognak összehívni. A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kereszmárosok Országos Szövetsége salgótarjáni csoportja ennélfogva október 30-ikára az ottani ipartestületnek tanácsstermébe tartandó gyűlésre meghívta a szakmabelieket. A nagygyűlésen a szövetség három vármegyéből sereglettek össze a kartársak. **Bodó Lajos** elnök, **Keszler Máttyás** ügyvezető elnök és **Nagy József** vezetőségi tag élén más helyi tagokkal fogadták az odaérkező kartársakat. A Szövetség részéről megjelent **Szűcs Mihály** elnök, **Szóllósy Ferenc** tb. társelnök, **Hoffer Ferenc** alelnök, **Mazura Rezső** pénztáros, **Pillmayer János** intézőbizottsági tag és **Pósch Gyula** titkár, valamint az idegenforgalmi osztály részéről **Sebestyén Gyula**. A Szövetség vezetőségét a város nevében dr. **Tóth Máttyás** v. jegyző üdvözölte. Miután a gyűlés a délutáni órákban lett megtartva, a vendégek a szabad időben megtekintették a salgótarjáni modern üvegyárat.

Délután 3 órakor **Bodó Lajos** elnök az erősen látogatott gyűlést megnyitotta, **Keszler Máttyás** üdvözölte a megjelent hatóságok reprezentánsait, **Veres Zoltán** országgyűlési képviselőt, valamint az Országos Szövetség vezetőségét. **Szűcs Mihály** országos elnök megköszönte a szívélyes üdvözlést és örömeinek adott kifejezést, hogy a kartársak oly nagyszámban jelentek meg. Ismertette a szakma általános helyzetét és célkitűzését. Rámutatott arra, hogy a kartársaknak nem szabad kishitűeknek lenni, mert a vendégipar nemcsak olyan pálya, amely sok-sok ezer egzisztenciának kenyeret és megélhetést biztosít, hanem az iparunk fontos gazdasági misztióját is teljesíti, mert a vendégipar nélkül idegenforgalmat nem lehet csinálni. Az iparosságnak minden rétege javakat termel, de a vendégipar nemcsak szükséges ipari tevékenységet folytat, nemcsak a magyar föld termékeit feldolgozva juttatja a fogyasztóhoz, de ezenfelül azt a fontos misztióját is teljesíti, hogy az idegeneknek, kik hazánkban megfordulnak, kellemes otthon nyújt. S mivel kellemes otthon és kitünő ellátás nélkül idegenforgalmat nem lehet teremteni, a vendégiparunk jogos követeléseit a hatósá-

goknak teljesíteni kell. Leromlott vendégiparral idegenforgalmat nem lehet csinálni, ezt mindenkinek be kell látnia. Felhívta a kartársakat az összetartásra és az egymás iránti megbecsülésre.

Szóllósy Ferenc ezután érdekes előadásban ismertette azokat az ügyeket, amelyek a kartársakat igen közelebbről érdeklik. A felsorolt kérdésekben a zalaegerszegi kongresszus letárgyalta a hozott határozatokat, az illetékes minisztériumokhoz Szövetségünk vezetősége felterjesztette. E felterjesztések alapján az elmúlt napokban Szövetségünk vezetősége meghívást kapott a pénzügyminiszterhez és másfél óras tárgyalásban elnökünk és a többi tagok élénken megvitatották a vendégipar kétségbeesett helyzetét, rámutatott arra, hogy kérelmeink teljesítése a kinstárnak anyagi áldozatába nem kerül, sőt még sok, ezidőben még mellékküccsokban elcsúszó adóöböllel fogja gyarapítani az állam, a városok és községek jövedelmét, ha visszaadják iparunknak a jog és igazság természetes törvényei alapján azt a forgalmat, amit sokan jogtalanul vonnak el tőle. **Thaly** államtitkár és **dr. Báthory** min. tanácsos nagy figyelemmel hallgatták az előadásainkat, amelyek egyes részletei mindket oldáról élvezetes érvelés tárgyát szolgálták, s megértő jóindulattal fogadták el sok álláspontot és kilátásba helyezték — más érdekek kötelező figyelembevétele mellett — az elhangzott panaszok és kívánások értelmében való megoldást. Végül rámutatott a szervezkedés fontosságára. **Vitéz Zsidai Pál** (Karancseszki), örömmel hallgatta az előadottakat, de kénytelen rámutatni arra, hogy vidéken s községében központi segítség nélkül a vendéglősöknek hiábavaló a küzdelme a szempészek és a zugkimerők ellen. Több esetet sorol fel és elmondja, hogy tettenérés után sem sikerült egyes ártalmak garázdálkodását megszüntetni. Azután rátért a kereszmai hitv. kérdésre és elmondta, hogy az a törvényes intézkedés, hogy a kereszmai litv. nem lehet perelni, elhibázott és sok kartársat anyagi romlásba visz. El tudja képzelní, hogy egyes elküszmeztlen emberek lehettek, akik a kereszmahelet körül visszaécséket követtek el, de egyes kivételek miatt nem lehet az egész szakmát kipéldéngézni. Elmondott egy esetet, hogy közelálló a cséplési idény alatt szokás szerint, az italszükségletet a munkások részére nála szereztek be azzal, hogy a cséplési munka elvégzése után fizetik meg az elszállított bort. Mikor azután a törvény életbelépett, az atyafiak kerakent megtagadták a fizetést és így 60 millió korona veszteség érte és senki se joggal állt az összeget beajánlani nem tudta. Ez a nagy veszteség anyagilag erősen megingatta.

Kéri a vezetőséget, hogy hasson oda, hogy ez a törvény módosítások és állítsák vissza a régi állapotot, hogy

Bertha Gyula vendéglője

Erzsébet krt 12. (Dohány u. sarok)
Saját szüretelésű fajborai, kitünő magyar konyhája, előkény kiszolgálás. **Szakmabeliek, különösen a dunántúliaknak találkozóhelye.**

Egyborraivaló-rendszer.
Telefon: 35-1-52.

Szíves támogatást kér
BERTHA GYULA vendéglős

TOPOR ENDRE

Szálloda-, étterembereendezést és restaurálást készít.
VI. Eötvös u. 1. Telefon: 28-9-43.

egy bizonyos összegig a kereszmai hitelt is be lehessen hajtani. A nagy figyelemmel hallgatott érdekes felszólalás után **Szűcs Mihály** országos elnök megígérte, hogy **Zsidai** kartárs által elmondott sérelmekkel a Szövetség foglalkozni fog és megnyugtató a felszólalót, hogy a szakmabeliek a vezetőség támogatására mindig számíthatnak.

Utána dr. **Tóth Máttyás** városi jegyző, ipari előadó „A vendéglátó ipar és a város” cím alatt alábbi előadást tartotta:

Salgótarján 1922-ben alakult város. Ez a várossá alakulás nemcsak a magasabb közigazgatási szervezetben nyilvánult meg, hanem csakhamar nyomta bélyegét a társadalmi, ipari és kereskedelmi élet minden megnyilvánulására is. Nemcsak szép köz- és magánépületek emelkedtek, hanem a város polgári áldozatkészségükkel a sokoldalú és szüntelenül dolgozó kisiparos és kereskedőréteg városszeretével és a városi adminisztráció hivatottságával elindította Salgótarjánt egy nagyszerű és sokak által megcsodált fejlődés útján. Eltűntek a portákról a falusi szemétdombok és Salgótarján a terveszerű útipítési és városrendezési tervek következtében, valamint közműveikkel való ellátás folytán külsőrebben is hamarosan városi rangra emelkedett.

Ebben a hatalmas tempóban, amelyben a lüktető ipar és kereskedelem mellett különösen szénbányászatunk, vas- és üvegyiparunk nemcsak országos, de világhírnévre is szert tett, nem maradt le vendéglátó iparunk sem. Ez a fejlődés azonban inkább csak kvalitatív, mint kvantitatív volt és az egészséges, modern élet követelményeihez híven, vízvezetékben, központi fűtésben, tiszta és kényelmes vendéglő és vendégszoba berendezésben nyilvánult meg. De ahogy nem állt meg a város fejlődése, épp úgy nem állhat meg a vendéglátó ipar fejlődése sem. Nem gondolok itt új vállalkozásokra, mert amint nem szabad a magánvállalkozásnak üzleti érdekből azt kívánni, hogy a hatóságok eresszék le a sorompót a fejlődés rohanó tempója előtt, éppúgy, ahol

nincs szükség túlzott gazdasági terjeszkedésre, ott tartózkodni kell a vállalkozási keretek mesterséges és egészségtelen bővítésétől. Ellenkezőleg, arra gondolok, hogy miképpen lehetne a reményét, hitét és újabb fejlődési lehetőséget visszaadni újra annak az iparágának, amely élelmezésünkön s így egészségünkön keresztül a legközelebb áll hozzánk s az idegenforgalmon keresztül pedig a város jó hírét a legeredményesebben szolgálhatja.

Ha ezzel tisztában vagyunk, akkor tisztában kell lennünk azzal is, hogy a vendéglátó ipar gyöngülése az idegenforgalomhoz fűződő nagy városi és közigazgatási érdekek gyöngülése is. Itt szolgál rá a vendéglátó ipar elsősorban a hatósági támogatásra és a szakmai sérelmek közérdekű súlyukat és jelentőségüket innen nyerik.

Mindnyájan tudjuk, hogy a mai rohanó élet ideges feszültségének levezetésére a legalkalmasabb eszköznek bizonyult az utazás, a turisztika és a weekend, amelyek a napi robotban meggyötört embernek nemcsak testet-lelki felüdítő gyönyörűséget nyújtanak, hanem hasznos kulturálódást is eredményeznek. Mert nem lehet vitás az, hogy milyen más képet nyer az az ember, aki 1000 éves hazánk városainak falai között, sokszor történelmi levegőjű környezetben ismeri meg a magyar kultúra életerejét, mint az, aki iskolai tankönyvekből, vagy többek között a város rossz útleírásokból szerzi meg ismereteit. Különösen a világháború utáni idők érdekes sajátossága az embertömegek állandó mozgása, az idegenforgalomban találja meg a maga levezetését. Ezt az idegenforgalmat lekötni, megismertetni kéklő hegyeinkkel, nagy multrunkról beszélő váraink festői romjaival, hús érdeink gyógyító esendjével és nyugalmával, nagy és szép feladatnak kínálkozik. Itt adódik az a nagy lehetőség, amely a válsággal küzdő vendéglátóipar számára újabb erőforrásokat nyit meg. Az utazás, turisztika és a weekend szépsézet és egészségügyi indokai mellett így jelenik meg a város idegenforgalmi érdeke, amely már közigazgatási éleket követ, mert akkor, amikor az utazás, turisztika és a weekend a fáradt test és kimerült lélek felrészletését a nagy természet és a változatosság révén a legeredményesebben szolgálja, ugyanakkor nagyfontosságú mozgalom is ez, mert a szórakozás, üdülés és a hazai föld megismerése mellett hatalmas erők megmozdulását is jelenti.

A vendéglátó iparnak ebben a saját különleges adottságában kell keresni a szebb jövődjét, nem szabad azonban megfeledkeznie az alábbiakról sem. Az utazási kedv felébresztéséhez ugyanis a csábítóan olcsó utazási le-

SZILVESZTER LAJOS

Egészségügyi berendezések és épületbádogos munkák vállalata
BUDAPEST, IV. VERES PÁLNE UCCA 3. SZÁM.
(Írány ucca sarok) Alapított 1881. évben. Telefon: 82-5-47.
 Szállodák, éttermek szállítója mindenemű szerelési munkákat vállalok olcsó árban.

Mielőtt épít, vagy bármilyen javítást eszközöltet, saját érdekében kérjen cégetől árajánlatot. Előrendű pontos munka. Olcsó árak. A legkisebb javítási munkához szereltől azonnal küldök.

hetőségeken felül vonzó és ötletes attrakciók is kellenek és célirányos propaganda, mely hozzáneveli az embereket a szabad mozgáshoz.

Milyen hatalmas mozgató erőt jelentene például Salgótarjánban az az egyszerű propagandaszóköz is, amely a Karancsról, a Pécskőről, a vízváltóról és az egész gyönyörű környékükről felvett fényképfelvételeket szép eszokban ott engedné láttatni vendéglátó iparosaink üzlethelyiségeiben. A vonzerőt és az itt tartó erőt egyaránt növelhetnénk így.

A vendéglátó iparosnak mindenképp tehát alaposan ismernie kell sokrétű iparát, a feloldást nyomon tudja követni és hogy a mai élet ezer-nyeli nehézsége között a gazdasági élet alakulásaihoz való rugalmas alkalmazkodás és termelő ötletek révén vállalkozása virágozni is tudjon.

Nem szabad soha szem elől téveszteni, hogy a vendégnek mindenkor olyan ellátást és kényelmet kell biztosítani, hogy az pénzért megfelelő ellenszolgáltatásban részesüljön és kellemes emlékek fűzzék ahhoz a városhoz, amelyben éppen megfordult. Ennek fogva a vendéglátó iparnak, amely az idegenek személyes ellátásához a legközvetlenebbül kapcsolódik, sohasem szabad a pillanatnyi hasznot néznie, hanem át kell hatva lenni attól a gondolatától, hogy egy idegen jó kiszolgálása még többet fog vonzani oda, ha az idegen elégedetlenül távozik, panaszaival feltétlenül ártalmára lesz úgy a rosszul kiszolgáló vendéglátó iparosnak, mint a városnak is.

Igy idegenforgalomról csak azokban a városokban lehet beszélni, amelyek a vendégek részére kényelmes és higiénikus elhelyezést, valamint elsőrangú élelmezést tudnak biztosítani.

De egy város, még a legnagyobb is, nem adhat meg mindent a tájékkára vetődő idegennek. Arra kell törekedni tehát, hogy idegenforgalmi szempontból valami különlegességgel tűnjünk ki a többiek közül. Hála dr. Förster Kálmánnak, Salgótarján város polgármesterének, Salgótarján idegenforgalmi útjai sem töretlenek már. Végre mi is rátaláltunk önmagunkra és Salgótarján értékeit és szépségeit már nemcsak hogy megbecsüljük, de büszkén mutatjuk az idegeneknek is. Mert a város fejlettsége, turisztikai és természeti adottságainál fogva már

PRÓFÉTA

SÖRÖZŐ ÉTTEREM

Budapest, Szent Gellért tér 3.
 (Gellért Szállóval szemben.)

Elsőrangú polgári vendéglő, legszolidabb kiszolgálás, menü-rendszer, polgári árak. Estéknél zene. **Vidéki kartársak találkozóhelye.**

Igazgató: **Kiss Ernő,**
 a volt nagykanizsai Korona és Pannónia szálló tulajdonosa.

Telefon: 59-6-10.

régen rászolgált arra, hogy idegenforgalmi szempontból is számottevő tényező legyen. A városi közigazgatás rugalmasságára vall, hogy ezen új problémáknak az ellátásához is gyorsan alkalmazkodott és a városi idegenforgalmi hivatal felállításával igyekszik azt a város és polgárai javára hasznosítani. Az 50 személy befogadó képességű, új modern salgói menedékház is ezt a célt van hivatva szolgálni.

Itt dolgozhat együtt az idegenforgalom fejlesztésének nagy és jelentős kérdéseiben a városi adminisztrációval a vendéglátó ipar, amelynek szintén a haladás és fejlődést kell szolgálni, hogy az élet megszaporodott és fejlődő igényei között továbbra is helyt tudjon állni és ezáltal hivatását és célját a jövőben is be tudja tölteni.

Hogy ez a szép hivatás és cél városunk javára minél inkább betölthető legyen, a kívánatos hatósági támogatáson és együttműködésen felül a vendéglátó ipar, amelynek szintén a haladás és fejlődést kell szolgálni, hogy az élet megszaporodott és fejlődő igényei között továbbra is helyt tudjon állni és ezáltal hivatását és célját a jövőben is be tudja tölteni.

Simítgassuk tehát mindnyájan, hatóságok és érdekelték megértéssel a röögöket, hogy a salgótarjáni idegenforgalmi törekvések szép fejlődésnek induló palántáit a város és polgárai, de különösen az arra érdemes salgótarjáni vendéglátó ipar javára minél előbb egészségesebben felnevelhessük.

Dr. Tóth Mátyás előadását mindig figyelemmel és élénk helyesléssel kísérték a jelenvoltak. Utána *Sebes-*

MEGMENTEM

műbeszövésselel kiégelt, molyragótt rongyos ruhacarábjait, m mindenfajta szőnyegeit, fordításnál zsebek t gomblyukakat. **Új eljárás! Szakmabelieknek áremegmentény!** Vidékre portómentesen. **GYENES,** 1. évez körül 18 és Vámos császár út 50.

tyén Gyula örömeinek adott kifejezést, hogy a város vezetősége annyira szíven viseli az idegenforgalomnak ügyét és felismeri annak nagy gazdasági jelentőségét. A város érdekes fekvése, gyönyörű környéke predestinálja arra, hogy az idegenforgalomnak egyik hazai centruma legyen. Nagyon helyesen mutatott rá az előadó, hogy ebben az irányban még sokat kell tenni és a vendégiparral való harmónikus működéssel a siker el nem maradhat. Az Országos Szövetség felismerte az idegenforgalmi kérdés nagy fontosságát és ebben a munkában irányítólag bekapcsolódott és azért a zalaegerszegi országos kongresszuson elhatározta, hogy felállítja az idegenforgalmi osztályát, hogy a szerv irányításával egy bizonyos tervszerűség szerint folyjon be az idegenforgalomba. Az Országos Szövetség felismerte azt is, hogy újabbban gomba módon keletkezett utazási- és idegenforgalmi vállalatok ténykedése nem mindig helyes és sokszor észrevehető az erős önellátás. Az idegenforgalommal arra kell figyelemmel lenni, hogy az egyént csalódás ne érje, hogy azt megkapja, amit neki megígérték és miért többnyire előre is fizetett. A Szövetség idegenforgalmi osztályának továbbá még az is célja, hogy az egész országra hazánkban felkutatassa azokat a városokat, községeket, amelyek idegenforgalmi szempontokból figyelembe jöhetnek, kikutatassa azokat a vendéglőket és korezmákat is, amelyek be rendezettségük nélkül fogva alkalmasak, ha bár kisebb igények kielégítésére is, idegenek ellátására. De arra is kiterjeszteni kívánja figyelmét, hogy egyes lelkiismeretlen személyek félrevezető reklámozása ne diszkreditálja a magyar vendégiparral együtt az idegenforgalmi ügyet. Nem tűrhető, hogy valaki a napilapokban, miként az elmúlt éven megtörtént, hirdessen napi ellátást lakással együtt, ahol meleg-hideg folyóvíz is van a szobákban, 2 pengő 50 fillérért, s mikor ezt az „csejő” komfortos nyaraló üzletet megnéztük, kiszült, hogy primitív berendezésű néhány szobából állott a „penzió” és arra a kérdésre, holt van a folyó hideg-meleg víz? azt mondták, hogy a padláról levezető csőben öntik kívánatra a fazékban melegített vizet. Ha az idegenforgalmi osztály munkája sikerrel fog járni, ami nem lehet kétséges, az abból származó anyagi haszon a vendégipar javát fogja szolgálni.

Keszler Máttyás több helyi jellegű kérdést említ fel — villanyvilágítási engedély — stb. Ez ügyeknek megoldása lesz a szakosztály legközelebbi feladata. Takács Ferenc ipartestületi elnök rövi felszólalása után Bodó Lajos elnök az ülést berekesztette. Az ülést bezárása után Kohn M. bormagykereskedő pincéjében vendégül látta a nagygyűlés résztvevőit.

Az impozáns és tanulságos gyűlés felvétele folyása után, amelyet a Pannónia-szállóban egy kitűnő ebéd előzött meg, este pedig a Nemzeti-szállóban egy nagyszerű díszvacsera következett a helyi notabilitások részvételével, amelynek folyamán számos felköszöntő hangzott el.

Böcöző József jubileuma

Böcöző József neve fogalom ma az egész Felsőmagyarországon és az egész országban is. Böcöző a miskolci Korona-szálló bérleje, most egy revezetes évfordulóhoz érkezett el. Három évtizede annak, hogy önálló mester lett a vendéglősiparban.

Böcöző József önállóságának egész harminc esztendeje Miskolcon telt el. Harminc évvel ezelőtt a tiszavidéki resti fiatal főpincéres gondolt egy nagyot és az akkor épült Abbázia-szálló és kávéház szuterén helyiségében éttermet nyitott.

Miskolc város vezetősége kifejezetten felszólította Böcöző Józsefet, vállalnia át a Korona bérletét.

Azóta a Korona-szálló és Böcöző József együtt futottak be gyönyörű karriert. Egyidőben övé volt a Pannónia-kávéház bérlete is. A fiatal vendéglős hírneve hamarosan túlnötte a miskolci kereteket. Andrássy Gyula gróf, a koalíciós kormány belügyminisztere, amikor 1908-ban tiszadobi kastélya parkjában felállította apjának, a nagy Andrássy Gyulának szobrát, a leleplezés ünnepségére meghívta az ország valamennyi főispánját. A díszebédet pedig Böcöző Józsefekre bízta, aki 27 évvel ezelőtt már Tiszadobon egyszerre főzött és terített Nagy-Magyarország kormányának és főispánjának.

Aztán jött a nagy világegés. A gorlicei áttörésnél már a fronton van Böcöző József. Gorlicétől Brest-Litovskig... Majd a Strypa-fronton az 1915. decemberi orosz támadások központjában... 1916 tavaszán a Brusilov-offenzíva vérzivatarában mindenütt ott van Böcöző József, míg vérsással — 1916 nyarán a striji kórházba nem kerül.

A kommuné alatt szovjetház lett a Korona. Utána oláh tisztek pezsgős dorbézolásainak színhelye. A Korona és Böcöző József ezt is átélte. A szovjet-gerstlit éppúgy, mint később az Árvízjáró Bizottság béklyóit. Böcöző József tekintélye, híre-neve nőttönött.

A fiatal Albrecht kir. herceg, József kir herceg és József Ferenc kir. herceg sürü vendégei voltak a Koronának. Magyarország kormányzója is sok alkalommal megdicsérte a Böcöző konyháját és a pataki főiskola 400 éves jubileumán — melyen a kor-

mányzó is résztvett — megint csak Böcöző Józsefet hívták el Patakra: adja ő az ebédet, mert Magyarország jobban ezt úgysem tudná megcsinálni senki.

... Aztán a gazdasági válság, mely erősen kikezdte a vendéglátó ipart is, őt is majd leterítette. De ekkorra már állam, város, a gyárosok, a közönség annyira beidegzették ezt a fogalmat: Böcöző József... Annyira megismerték és értékelték azt a jótékony hatást, amit a Böcöző József művészete a most elindult magyar idegenforgalom fellendítésére gyakorolt, hogy magától adódó egyakarattal összefogtak és a saját hibáján kívül válságos helyzetbe került Böcöző Józsefet ismét talpraállították.

Ma-már világhírű hely a miskolci Korona-szálló. És a Böcöző József fősegítőtársa a felesége, a kedves és széplelkű nagyasszony, Böcöző József Józsefné, a hitvesek és üzletasszonyok mintaképe. Amikor Böcöző Józsefet, a volt Szövetség alelnökét ünnepli a társadalom, az ünneplés fényének sugarai ráesnek a szerény, visszavonuló és tökéletes bitvestársra is.

Az idegenforgalmi osztály és más szakmai kérdések

A Pomázjárás Vendéglős és Kereskedő Csoportunk november 12-én tartott közgyűlésén Bodnár László elnök az ülést megnyitása után üdvözölte a szépszámban megjelent kartársakat és a megjelent Szücs Mihály országos elnököt, Jentner Lajos t. elnököt, valamint a vele megjelent többi vezetőségi tagokat. Szücs Mihály vezetésében rámutatott arra, hogy az utóbbi időben bizonyos ellanyhulás következett be a járási csoportban, ezért a központ szükségességnek látta, hogy az itteni vezetőségnek segítségére legyen és meri hinni, hogy a szép múltira visszatekintő alakulat a szakma érdekében ismét folytatni fogja a kívánatos munkásságot. Bodnár elnök bejelentte, hogy a csoport titkárja egyéb elfoglaltsága miatt, tisztségéről lemondott. A közgyűlés titkárának Kimár Józsefet egyhangúlag megválasztotta, aki a pénztáros ideiglenes távolléte miatt a pénztári teendőket is intézi. Bejelentette továbbá az elnök, hogy az italmérségi illeték felszámolási bizottságba megfelelő szakértő kiküldése iránt illetékes helyen előterjesztést tett. Igéretet kapott, hogy e kérelmet teljesítik. Többször szóváltottak, hogy az elnök fellebbezési tárgyalásán az akkori szakértő passzív viselkedésével a fellebbezők érdekeit nem képviselte. Örömmel vették tudomásul az elnök intézkedését. Felémeltette továbbá, hogy a most kiképzésre kerülő fizetési meghagyások

ALAPÍTÁSI ÉV 1886.

Nincs elcsúfító csővezeték! ALAPÍTÁSI ÉV 1886.

Vendéglők, éttermek és kávéházak részére

speciális

légfűtések — kályhák**PASCHKA**

ÉS TÁRSA

Budapest, V., Mária Valéria ucca 10. szám. — Telefon: 82-0-41.

szert a forgalmi adóátalányokat az egész vonalon jelentékenyen emelték. A titkár a hozzáforduló tagok részére a fellebbezéseket el fogja készíteni. Ismertette a magyar hiteles mustmérőről szóló rendeletet, valamint a földművelésügyi miniszter újabb rendeletét, hogy a borkereskedőknek a vevőkhoz szállítandó boroknál vagy a fuvarlevélen vagy a szállítójegyen a borkak szeszfokát fel kell tüntetni. Bejelenti továbbá, hogy a zeneszerzői jogdíjátárlány kivetésénél a kartársakat sérelem érné, forduljanak az elnökséghez. Végül közli, hogy a zenekarokat ezentúl az OTI-nél be kell jelenteni.

Mazura Rezső részletesen tájékoztatta a kartársakat ebben az ügyben. Elmondta, hogy azok a zenészek, kik bármilyen címen az OTI-től be vannak jelentve, azokat újból nem kell bejelenteni, de természetesen az üzlettulajdonosnak, kinél a zene játszik, erről meg kell győződnie. Ha hetenként csak 1-2 napot játszanak, akkor is be kell jelenteni a zenészeket, persze annak felemlítésével, hogy hány napot játszanak. E tárgynál élénk eszmecsere indult meg és a felvetett kérdésekre az előadó a szükséges felvilágosításokat megadta.

Bodnár elnök bejelentette még, hogy szövetségünk felállította az idegenforgalmi osztályt.

Szücs Mihály orsz. elnök elmondta, hogy ezen osztály felállításával a szövetség tagjainak érdekeit kívánja védeni. Elmondott több esetet, hogy bizonyos idegenforgalmi vállalatok az idegenektől az ellátásért magas díjat szednek, de a vendéglősnek a szokásos 10% levonáson kívül a beszédett díjnak csak egy részét fizetik ki. Egy vidéki városban jelen volt, mikor egy külföldi 80 tagot számláló társaságot egy idegenforgalmi vállalat hozott, attól személyenként a menüért 2 pengőt szedett, a vendéglőssel pedig úgy állapodott meg, hogy a vállalat személyenként csak 1 pengő 40 fillért fizet és ebből az összegből jutalékképp 10%-ot levon. A téli hónapokban az idegenforgalmi osztály vezetője Sebestyén Gyula azokat a kartársakat, akik ebben az ügyben érdekelve vannak, beszerzei, a számbajövő vidéki helyre kiszáll és ismerteti az idegenforgalmi osztály céljait. Ha a szervezési munkát az osztályvezető befejezte és a kataszter elkészült, a kora tavasszal megkezdődik a propagandamunka. Az idegenforgalmi osztály irodája a Corvin áruházban van. Reméli, hogy evvel a munkával sikerülni fog már a jövő évben szép

eredményt elérni a szakma javára.

Bodnár elnök elmondta, hogy nála egy ízben megjelent egy idegenvezető és bejelentette, hogy 500 kirándulót hoz és jutalékot kért. Hosszú alkudozás után megállapodott vele 65 pengő jutalékban, végeredményben azután erre az üzletre 34 pengőt ráfizetett.

Mandjik Márton és Keczeri Róth István is hasonló eseteket sorolt fel és örömlüknek adtak kifejezést, hogy a szövetség ezen a téren ezeket az iparunkat károsító kilengéseket kiküszöböli.

Maga János megemlékezik a jól

sikerült zalaegerszegi kongresszusról és köszönetet mond Szücs Mihály elnöknek, aki lelkes és kitartó munkájával annak sikerét biztosította. K. Róth István esatlakozik Maga szavaival, de visszatérve Szücs elnöknek az ülés elején mondott szavaira, szükségesnek látja megemlíteni, hogyha a csoportban volt is egy kis stagnáció, az csak azért volt, hogy új erőt gyűjtsön. Végül a közgyűlés elhatározta, hogy a legközelebbi gyűlést december 11-én Ürömben, a Hartwieger-féle vendéglőben tartja. Ezzel az ülés véget ért.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti Kereszmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. szám. I. 7. Telefon: 18-8-98.

*

Hivatalos órák: hétköznap d. e. 9-4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg csatolandó.

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX., Ferenc körút 37. szám.

Czobor Mátyás ünneplése

Az idei országos kongresszus alkalmával Czobor Mátyás zalaegerszegi polgármestert, a kongresszus sikere érdekében kifejtett munkásságáért és iparunk körüli érdemeinek elismerésül az Országos Szövetségünk dísztagjává választotta. Szövetségünk vezetése elhatározta, hogy társas vasora keretében ünnepélyesen át fogja adni az erről szóló művésziesen elkészített díszlevelet dísztagjának. November 7-én Ujpesten Szücs Mihály elnökünk irodájában a fővárosból és az ország minden részéről érkezett, mintegy 125 kartárs jelenlétében Szöllösy Ferenc a szövetség vezetőségének megbízásában szép beszédben méltatta Czobor Mátyás polgármester érdemeit, páratlan népszerűségét a szakmánkban. A kartársak hálájukat már

Zalaegerszegen lerótták akkor, mikor egyhangúlag dísztagjává választották. Hogy mennyire népszerű Czobor Mátyás szakmánkban, mutatja, hogy a mai napon olyan nagy számmal jöttek, hogy jelenlétükkel is emeljük a mai ünneplésnek fényét. Czobor Mátyás néhány év alatt kis városát virágos kertté alakította át, már pedig a magyar közmondás is azt mondja: „ki szereti a virágot, rossz ember nem lehet!” Szövetségünk e virágoskertben is egy rózsafát akar ültetni akkor, mikor tartós kapcsolatba hozza iparunkkal és díszlevelet nyújt át. Nagy éljenzés és taps kísérete mellett Czobor Mátyás átvette a díszlevelet és gyönyörű, költői szárnyalású beszédben megköszönte e páratlan ünneplést. Azután Szöllösy Ferenc az időközben megérkezett Eszéki Kálmánnak, a zalaegerszegi szakosztály elnökének sikeres szakmai munkásságát méltatta, szeretetének és ragaszkodásának jeléül őt is dísztagjává választotta Szövetségünk és átnyújtotta az erről szóló díszlevelet. Eszéki Kálmán pár szép szóval megköszönte a nem várt kitüntetést és ígéretet tett, hogy mint eddig, továbbra is szívén fogja viselni a maga tehetséggel a szakma és Szövetségünk ügyét. A ceglédi polgármester nevében — ki gyengélkedés végett az ünnepléren nem vehetett részt — dr. Szaniszló Lajos városi jegyző emelkedett szó-lásra. Az Országos Szövetség — mondta — a jövő évben Cegléd városában fogja az országos kongresszust rendezni. Az estélyen látott ünneplést és

Szűrők

gyártása és javítása a PRESTO és NOVA szűrő egyedüli gyártói
FRANK ÉS BERGER
Budapest, VIII, Baross uca 91. Telefon: 39-7-20.

ragaszkodás nagy feladatot ró városára és annak vezetőségére, mert nem tudja, hogy ilyen előzmények után város fel tudja-e venni a versenyt és fog-e sikerülni e tekintélyes ipar gyakorlóinak ugyanazt a szeretetét és ragaszkodását kiérdemelni, mint Zalaegerszegnek. De ígéretet tesz, hogyha a kartársak a jövő évben városában megjelennek, hogy ügyes-bajos dolgaikat ott megtárgyalják, minden lehető el fognak követni, hogy ugyanazon érzelmekkel gondoljanak vendégeik Ceglédre, mint Zalaegerszegre. Belátja, hogy ez nagy munka lesz, mert Zalaegerszeg városa nagy feladat elé állította városát. Az ünnepi szónok beszédjében feleltette, hogy Czobor Mátyás polgármester úr városában a hatóságok nem követelik a bizonyos három lépés távolságot ügyfeleiktől. Örül annak, hogy városában is úgy van és azoda forduló vendégiparosok mindenkor megértéssel találkoznak a hatóságoknál. Városa mindent el fog követni, hogy a kongresszus alkalmával megjelentek ott elvégzett munkájuk után jól érezzék magukat, kellemes emlékekkel távozzanak és már most szóval is meghívja a szakmabelieket városába, ahol szeretettel fogják őket fogadni. Azután következett egy kis meglepetés. Szücs Mihályné a kongresszus alkalmával Zalaegerszeg városában ott hölgyek megbízásából egy göcseji népművésztől elkészített tükrös nagy szivet adott át Czobor Mátyásnak a szeretet színbolomaként. Keszler Mátyás is szót kért és elmondta, hogy városából, Salgótarjánból többen vettek részt az országos kongresszuson. Az ott szerzett impressziók után elhatározták, hogy a mai napon Czobor Mátyás polgármester úr ünneplése alkalmával ők is egy kis emléktárggyal vesznek részt, átadja a magyar akarat és a magyar erőt szimbolizáló. Salgótarjánban készült művészies kivitelű fokost és egyben felkérte az ünneplést, hogy látogassa meg városukat, ahol a kartársai szeretettel várják.

November 10-én meghívásra Czobor Mátyás és Eszéki Kálmán délben Budakalászra ment, ahol a járási vendéglősök és korcsmárosok nevében Schieszl Konrád és Maga János fogadta. A közös ebéden résztvett a község plébánosa, Latkies Pál, dr. Zapotoczky főjegyző és Somogyi Béla igazgató-tanító. Latkies plébános szép szavakkal üdvözölte Czobor Mátyást és örömeinek adott kifejezést, hogy szerény községüket is meglátogatta. Annyi szépet hallott már róla, hogy büszke arra, hogy látogatóival ki-tüntetési községét. Schieszl Erzsébet pedig a községi vendéglősök és korcsmárosok megbízásával egy gyönyörű vi-

rágcsokrot nyújtott át. Czobor Mátyás igen szívélyes szavakkal megköszönte az igaz baráti fogadtatást és örömeinek adott kifejezést, hogy a községben a nép hivatott vezetői: a lelkes, jegyző és tanító harmónikus együttműködéssel gondolja a lakosság érdekeit. Így van ez jól és csak ott van békeség és boldogság, ahol ez a háromság együtt munkálkodik. Neki példaképnek odaállították a budakalászi kultúrházat, ahol nem italmérés foglalkoznak, hanem kultúrával, ő perhorreszkálja, hogyha a kultúrházban italt mérnek. A szíves meghívásnak eleget kíván tenni és a legnagyobb örömmel a jövő hóban el fog jönni, hogy a község kultúrházában előadást tartson. A polgármester kijelentését örömmel vették tudomásul.

Az új bortörvény

A képviselőház most tárgyalja az új bortörvényjavaslatot. E javaslat lényeges tartalmát lapunkban már közöltük és itt csak ismételjük, hogy bizonyos vonatkozásokban a mostani törvény szigorúbb, mint az érvényben levő bortörvény. Annak idején Országos Szövetségünk a törvénytervezetre írásban megtette észrevételét.

A törvényjavaslat tárgyalásánál szóba kerültek a termelők kimérések is. Ezekről Schandl Károly deveseri országgyűlési képviselő a következőket mondta:

„Attérek most még egy kérdésre: a fővárosi vendéglősök és a bortermelői kimérések harcára. Teljes mértékben osztom azt a felfogást, hogy a borértékesítés, illetően a kimérés a vendéglősök, szállodások és éttermi vállalkozók feladata. Mármost a fővárosi vendéglősök a termelők borkimérések teljes megszüntetését követelik. Ezt egy tény dönti el, az, hogy a borárak javulása, illetően a borfogyasztás emelkedése azóta következett be, amióta a szőlősgazdák Budapestre bejöttek és megnyitották termelői kiméréseiket. A gazdák régebben hiába követelték, hogy a vendéglősök, szállodások és éttermek elégedjenek meg kisebb árkülönbözettel. A legjobb bortermő vidékeken legfeljebb 30–40 fillért kapott a termelő a bor literjéért, amelyet azután itt Budapestben az előkelő, de a közép éttermekben is 2–3–4 pengéért árusítottak. Semmiféle terménynél nem volt olyan árkülönbözet, mint a bornál. Amikor a borokat Budapest tízszeres áron értékesítették, nem esoda, hogy a szőlősgazdák követelték a termelői kimérések felállítását és meg kell állapítani, hogy azóta ez a nagy árkülönbözet eltűnt, a borfogyasztás emelkedik és a borárak mérséklődtek. Meg vagyok győződve arról, ha a vendéglősipar, a

szállodások, az éttermek kisebb különbözettel megelégszenek, a szőlősgazdák lesznek az első, akik hajlandók lesznek Budapestről kivonulni.“

A képviselő úr tévedett, mert a termelői kimérések megszüntetését a vidéki vendéglősök és korcsmárosok is kívánják.

Sajnáljuk, hogy a vendégipar nincs szakemberrel képviselve az országgyűlésen, mert annak igen könnyű feladata volna Schandl Károly képviselő állításait megcáfolni.

A képviselő nyilvánvalóan a palackborárakról beszélt, mert a kommerszborokat — a söntésektől elteltintve — 70–100 fillérig mérik literenként a vendéglősök és korcsmárosok. Hol árusítanak tízszeres áron bort Budapestben?

Meg kell még említeni, hogy a következő napon Fábrián Béla képviselő védte a vendégiparosokat.

Különféle közlemények

Még mindig vannak,

akik az esedékes és hátralékos előfizetési díjat nem küldték be. Hogy a lapküldésnél zavarok ne álljanak elő, kérjük ezeket a díjaknak postautalványon vagy a vett befizetőlapon kiadó hivatalunknak sürgősen beküldeni.

Az asztaltársaságok (spóregyletek) jótékonykodása.

A polgármesteri hivatal felhívta az asztaltársaságokat, akik az év végén történő elszámolás alkalmával szegény gyermekek felruházásával is foglalkoznak, hogy a felruházásra szoruló gyermekek kijelölése végett forduljanak az iskolanővérekhez.

A Vitézek Évkönyve és Vitézek Szaknévsora

vállalkozások már évekkel ezelőtt megszüntek és a Vitézi Rend legfőbb vezetősége szerint, ha ilyen kiadványokkal egyesek még mindig ügynökösködnek, előfizetéseket gyűjtenek, vagy hirdetéseket vesznek fel, visszaéléseket követnek el.

A vendéglős stb. iparok gyakorlásáról szabályrendelet sürgős megalkotását miért nem szorgalmazza a budapesti vendéglospartestület? Erről egy fővárosi vendéglóstól a jövő számban közlünk egy cikket.

Halálozás.

Németh István budafoki vendéglős hosszas szenvedés után e hó 13-án életének 46. évében elhunyt.

Aranyoklevéllel kitüntetett borszűrőkészülék

rendkívül olesó árban!

Ne hallgasson hangzatos reklámokra és ne vegyen senkitől kézi borszűrőt addig, amíg tőlem díjtalan prospektust nem kért!

Kevesebb mennyiségű, palackozásra szánt, vagy törött színű borainkat a Grenda-féle 1/2-es jelű borszűrőkészülékkel varázsoljuk tükörtisztára, melynek ára: 26 pengő. Levéleim: Grenda A. Eger.

A „Fogadó Magyar Vendéglős” állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaiparérdekeit képviselő szaklap

Borpiac

A borpiacra némi javulás állandóan be. A jobb urasági tételeket változtatlanul magasabb áron lehet beszerezni.

Azokon a hegyvidéki szőlőkön, ahol a termés a tavalyinál lényegesen nagyobb volt, a minőség igen nagy változatosságot mutat. A borok legtöbb helyen már kiforrta, az első fejtés megkezdődött, úgy hogy ma már a minőségek kiválasztása minden nehézség nélkül megtörténhetik. Az általános drágulás — legalább azt tartják a termelők — ami az egész vonalon érvényesül, sokáig nem maradhat kihatás nélkül a borpiacra sem. Pusztamérgesen az árak még kialakulatlanok. Csak a korábban szűrt kiszagada kadarka tétel kelt el 2,1–2,3 fill-es alapon. Csongrádon a helyi kereskedők 1,9–2 fillérért vásárolják a bort Malligand fokonyként. Jánoshalmán a borpiacra fokonyként 2 filléres áron történtek eladások, 10,5 fokos 22 fillér, 11,5 fokos 26 filléres áron kelt el. Szekszárdon alacsonyfokú borokért 1,9–2 fillért fizetnek fokonyként, magasabb fokú borokért 30–35 fillért. Somlóvásárhelyen a mustokat 40–50 filléres áron adták el. Badacsonyan a 22–24 cukorfokos mustok 40–44, a 19–22 fokos mustok 35–40 fillérért kelték el. Mórán a borokt seprővel együtt 36–40 fillérért, elsőrendű édeskés minőségűeket 43–44 fillérért adták el. Óborkészlet kb. 1000 hl van, amelyért 60–70 fillért kérnek, de ezek prima édes, 15–16 Malligandfokos borok. Hevesen az új borok kifogástalan minőségűek, óborok Malligandfokonyként 2,3–2,5 fillér. Cibakházán a mustok cukorfoka 15–20 között van. Néhány nagyobb musttétel fokonyként 1,2–1,3 filléres áron kelt el.

Pénzügyőr mint dugóhúzó*

A legutóbb Szombathelyen tartott kereskedő-nagygyűlésről szóló részletesebb tudósítások nem foglalkoztak a pénzügyőrséggel. Őszintén neheztelünk derék kereskedőinkre a mellőzte-

* A vendéglősök és korcsmárosok állandóan panaszkodnak, hogy a fűszerkereskedőket nem ellenőrzik eléggé a pénzügyőrök és azért mernek nyíltan, szabályellenesen bort mérni. Úgy látszik, a pénzügyőrség mégsem felejtkezik meg a fűszeresekről, mert nagygyűlésükön igen feljajdultak. Pedig ki szabályosan, az engedett módon árusítja az italt, annak nem lehet oka arra, hogy a pénzügyőrség ellenőrzésétől rettegjen. A fűszeresek panaszaára a „Pénzügyőrségi Szaklap” az itt közölt s nagyon érdekes választ adta.

tésért, mert elvártuk volna, hogy amikor a testület nagyobb része szüntelen harcban áll a legális kereskedelem érdekeinek védelmében, akkor egy ilyen nagygyűlésen, ahol az ország kereskedőinek nagy része, legalább megbízottja útján szóhoz jut, el fog hangzani néhány elismerő szó a pénzügyőrségi testület munkájáról.

Már elhatároztuk, hogy szóvá tesszük, ezt a mellőztetést, amikor megjelent a kereskedelem szócsövének újabb száma és látnunk kellett csalódásunkat, mert benne volt a pótlás, hogy hát bizony mégis csak szóbakerült a szombathelyi nagygyűlésen a magyar kir. pénzügyőrség. Persze nem olyan formában, mint ahogy mi gondoltuk. Sőt! „Fináncöröm, mint dugóhúzó”, „A palackozott italt árusító fűszerkereskedők réme”. E kiváló címek alatt, dült betűkkel szedve. Csak egy szemelvényt adunk: „... egyes pénzügyőrök egyenesen ezért megnövesztik egyes ujjak körméit s talán egyenesen trenirozzák magukat arra, hogy a dugót körműkkel, egyéb segéd-eszköz nélkül is ki tudják piszkálni az üvegből.”

Hát kedves laptársunk! Méltóztatásuk figyelembe venni, hogy a szabályokat áthágni akarók határozott előnyben vannak a pénzügyőrökkel szemben. Mert a pénzügyőr ma fűszert ellenőriz, holnap talán dohánytermelőt, holnapután szeszfőzést. Másként kerüli meg a szabályzatot a fűszerkereskedő és másként a dohánytermelő. Viszont sokkal nagyobb hasonlóság észlelhető — ezt ugyebár minden vita nélkül el méltóztatnak fogadni — a fűszerkereskedő egymást követő, mint a fűszeres és a dohánytermelő egyazon időben mutatkozó szabályellenességei özött. Ebből következik, hogy sokkal könnyebb a fűszerkereskedőnek begyakorolni magát a szabályok áthágásába, mint a pénzügyőrnek a fűszerkereskedő, dohánytermelő, szeszfőző, trafikos és egyéb számos foglalkozási ág körében előforduló visszaélések leleplezésébe.

Meg vagyunk győződve róla, hogy ha a körmést szorgalmasan növesztgető pénzügyőr hosszas „tréning” után ki tud húzni egy dugót a körmeivel, a szabályokat megkerülni akaró fűszeres akkor is ki tudná azt a dugót húzni, ha történetesen egy fél centiméterrel jobbjebb volna szorítva az üveg nyakába. Mert elvégre nincs kizárva, hogy egy fiatalember, akit gyermekkorában egérfogásra szorítanak, megtanul egeret fogni. De meg vagyunk győződve róla, hogy a macska akkor is jobban fog tudni elbánni minden négy lábú cincogóval. Ha pedig az illető fiatalember történetesen nem specializálhatja magát az egér-

fogásban, hanem kénytelen a légy- és nyúl fogásban is jeleskedni, úgy aztán minden vitán felül áll, hogy egy macska, egy fecske és egy agár sokkai tökéletesebben fogják e feladatokat megoldani.

Méltóztatásuk ezenkívül figyelembe venni, mily sok panasz merült fel mindig abban a tekintetben, hogy fűszerkereskedők kibontva az eredeti gyári palackozású szeszesítalt, azt jobb esetben vízzel alaposan felhígították. De előfordultak olyan esetek is, amikor, hogy a vevő a szeszfokoskékenes következtében fel ne fedezze a meghamisítást, a lecsökent szeszatalmat alkohollal, sok esetben az egészre káros denaturált alkohollal „javították” fel, a lecsökent edességet pedig cukorral, vagy sok esetben sacharinnal pótolták.

Az e tekintetben felmerült sok panasz tette indokoltta a pénzügyminiszter oly értelmű rendelkezését, hogy penzügyőreink fokozottabb mértékben ellenőrizzék a szeszital detailkereskedelmét. *Igy hát ma-már nem is annyira a poharazás mint inkább a hamisítás megakadályozására szolgál a pénzügyőrök dugóellenőrzése.* Ez pedig nem helyes, mert a poharazás is jövedéki kihágás. A szerk.) Már pedig akármit állítottak is a szombathelyi nagygyűlésen, teljesen kizárt dolog, hogy egy gyárilag lezárt üvegből a dugót akár a leggyakorlottabb fináncöröm is kihúzza. Ez csak akkor sikerülhet, ha előzőleg a gyári lezárást illetéktelen kezek valamilyen eszközzel kibontották. Már pedig, — kérdezzük — mi szükség van erre az előzetes kibontásra? Ezt csak a hamisítási szándék teszi indokoltta. A hamisítást pedig, nagyon helyes, ha eléri a törvény sújtó keze.

Pénzügyőreinket tanfolyamokon, szakértekezleteken oktatják állandóan, hogy tartsák magukat a törvény betűjéhez és szelleméhez, szolgálatukban mindenkor pontosan kövessék az előírásokat, hogy így a felek „molesztálásának” még a látszata is elkerülhető legyen. Pénzügyőreink már csak kényszerűségből is tartják magukat ehhez, mert szolgálatuk annyira terhes, annyira igénybe veszi minden idejüket, teljes fizikumukat, hogy semmiképpen sem marad idejük, kedvük a rájuk nézve semmiféle anyagi előnyt nem biztosító „egyéni akciókhoz.” Alighanem tévedés, szépen elgondolt mese lesz hát, ami a szombathelyi nagygyűlésen a pénzügyőri testület ellen elhangzott. Ha pedig mégis valóság lett volna, úgy bünt követett el a felszólaló, hogy az esete nem hozta kellő formában azonnal az illetékes pénzügyi hatóságok tudomására, módot adva ezzel a megfelelő orvoslásra.

Üzleti hírek

Budapest. Varga Ferenc főpincér, aki hosszú éveken át több elsórángú üzletben működött, megvette a VIII. Rottenbiller uca 1. szám alatti Nagy László-féle vendéglőt és azt újonnan berendezve és átalakítva „Göcséj vendéglő” címen november 2-án ünnepélyesen megnyitotta. Varga kartársnak nagy ismeretsége, szaktudása és kitűnő konyhája és italai az üzletmenetet biztosítja.

Fertő József hévízi vendéglős fia: Csányi László a VII. Bethlen Gábor tér 3. szám alatti vendéglőt november 2-án átvette. A színház melletti modernizált éttermet a színházi közönség szívesen látogatja.

Halász Ágoston a XI. Királyhágó uca 18. szám alatt egy esinos kis vendéglőt nyitott.

Cegléd. A „Hungária” szállodát és kávéházat G. a. I. József kartárs átalakította és újonnan berendezve mult hó 15-én ünnepélyesen megnyitotta.

Fischer László, a Központi szálló társtulajdonosa, miután a társas viszonyt barátságosan megszüntette, egyedül vette át a szálloda vezetését. A szállodai szobákat, valamint az éttermet a kávéházat Fischer kartárs modernizálta, komfortossá tette. Volt társa

Rosenfeld Gyula kiválása után ugyancsak önállósította magát és megvette a Rákóczi út 60. szám alatti vendéglőt, amelyet átalakított, modern éttermet létesített, a söntés szobát is újonnan berendezve „Kakuk” vendéglő címen nyitotta meg. Rosenfeld kartárs nagy ismeretsége, kitűnő konyhája és kiváló italai az üzlet fellendülését biztosítják.

DIETZ M. bornyagkereskedő

Budapest, XI. Horthy Miklós út 21. szám. (Telefon: 59-8-24) Szklapincék Budafokon, Petőfi út, Dunasor 32. Alapítva: 1890.

KARTÁRSÁK FIGYELMÉBE!

Szabadalmazott Kuglibilliárd-asztal. Ára teljesen felszerelve, kisebb méretű. 130x65 = 152 pengő; nagyobb méretű 180x90 = 240 pengő.

Szabadalmazott, örökös 4 személyes „SNAPSZLIFIX” snapszer kártyajáték kreta, tábla és spongya. Ára utánvétellel 4.- pengő. — Megrendelhető: **FEHER FERENC**

szabadalom-tulajdonosnál
Budapest, VI. Vörösmarty uca 43.

Borpalota Rt.

Budapest, VI. Király u. 26.
Telefonok: 14-0-44 és 18-4-64.

Ajánlja kiváló minőségű
márkás fajborait palackozva és hordótételben.

Dunántúli nagy város, járási székhelyen
a város szívében 80 éve fennálló
vendéglő
öregség miatt eladó. Érdeklődők írjanak „16.000” jellegre a Fogadó kiadóba, Bpest, VI. Csengery u. 51. szám.

Ifj. Grünwald Mór

IV. Ferenc József rakpart 6.
Telefon: Automata 843-39.

Üveg és porcellán

TÖRLEY
PEZSGŐ

Taliansan, Casino, Reservé.

Jogfolytonos, adómentes vendéglős ház, komfortos lakással, nyári helyiséggel Pestszenterzsébet legjobb helyén bérbeadó vagy eladó. Eladás esetén vételár egy része rajta maradhat. Tulajdonos: Budapest, VII. Rákóczi út 30, II. em. 2. Telefon 42-0-59.

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefonszám: 56-0-80.

Fellner Béla

f. u. v.
Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket
közzévitő iroda
Budapest, IV., Irányi uca 1. sz.
Telefon: 84-2-92.



Profiwinsky József

Budapest, V., Csáky uca 27.
(ezelőtt Profiwinsky és Braun)
Parkett és Padlózási vállalat.
Telefon: 92-0-56.

Vállal mindennemű parkettmunkát, egyszerű és díszes táblásparkettákat, úgy kivitelezést, valamint tervezést dísztermek, szállodák, vendéglők részére különféle fából, úgymint tölgy, dió, jávör és paleszander betétekkel, tükör és bordűr kiképzésekkel, tömör és lemezés táblákat legolcsóbb árak mellett szakszerű kiképzésben.

BURA GYULA p. ü. v.) és
KUGLER ÁRMIN, a Rákóczi út
legrégibb pincérügynöke szállodai, panzió, éttermi és vendéglői személyzetet közvetítő iroda. —
Legjobb pincérlányok itt!
Vidékieknek pontos postai ki szolgálás. Budapest, VIII., Rákóczi út 55. Tel.: 33-5-10.

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok:

Uj Bortörvény-kivonat plakát drb-ja 90 fill.
Legalább 20 drb vételnél drb-ja 80
A korcsmai hitel eltörléséről drb-ja 60
szóló plakát drb-ja 60
Dohányozni tilos! drb-ja 40
A sütemény fogdosása drb-ja 30
Fiatalkorúak szeszitalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát drbja 40
Padlóra köpni tilos plakát drb-ja 40
Énekles és lármázás hatóságilag tiltva van plakátja drb-ja 40
Káromkodás, trágár beszéd tilos plakát drb-ja 40
Kutyákat üzlethelyiségbe bevezetni tilos drb-ja 40

Megrendelhető a

FOGADÓ-MAGYAR VENDÉGLŐS
kiadóhivatalában.

Budapest, VI. Csengery uca 51. szám.

ELADÓ

egy csempés
VENDEGLŐI TAKARÉKTŰZHELY
3 sütővel, meleg víztarállyal, víz-csővekkel és bojárral. Megtekinthető Budapest, V. Lipót körút 10. szám alatti vendéglőben.

CELLULOID AJTÓVÉDŐ

megvéd kopástól, piszoktól! Minden színben és formában készült.

Hideg huzat ellen
CELLO-FIX
ajtóra, ablakra.

HIGIÉNYIA CELLULOIDIPAR
V., Hold uca 5. sz. Tel: 15-9-16.
Szükségletnél minden celluloidgyártmányra kérjen ajánlatot.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet ELHELYEZŐ irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.
Telefon: 85-4-66.